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GEOFIZIČKA ISTRAŽIVANJA NA KASNONEOLITSKOM 
NALAZIŠTU SREDNJE POLJE U BRADARCU KOD ALEKSINCA

Tokom realizacije projekata Arheološkog instituta Arheološka prospekcija 
Aleksinačke opštine i Arheološka prospekcija donjeg toka Južne Morave 
na prostoru od Niša do Ražnja evidentirano je devet lokaliteta iz kasnog 
neolita. Oni su raspoređeni od juga ka severu duž prve rečne terase Južne 
Morave na približno ujednačenim međusobnim rastojanjima. U dva slučaja 
konstatovana su neubičajeno mala rastojanja između naselja, a distribucija 
površinskih nalaza na dva lokaliteta, koja su prostorno blizu susednim, je 
sugerisala da je reč o naseljima koja su znatno manja od susednih. Jedan od 
ta dva slučaja odnosi se na lokalitet Srednje polje u Bradarcu, čija je veličina 
na osnovu distribucije površinskih nalaza procenjena na 7,5 ha. Stoga su u 
periodu 2017–2018. godine na tom nalazištu preduzeta geo zička istraživanja 
sa ciljem da se utvrdi precizna površina i granice naselja sa položajem 
i rasporedom struktura, kao i eventualne promene u kvalitetu sedimenata, 
koje bi se mogle dovesti u hronološku vezu sa registrovanim arheološkim 
ostacima. Površinski nalazi su ukazivali da bi trebalo očekivati naselje iz 
kasnih faza vinčanske kulture sa strukturama koje su bile izložene dejstvu 
visokih temperatura. Kon guracija terena i pedološki pokrivač su sugerisali 
da je istočno od lokaliteta bila povoljna pozicija za kultivaciju aluvijalnih 
zemljišnih tipova.

Metodom uksgejt magnetometrije ukupno je snimljena površina od 
5,2 hektara. Dokumentovan je plan naselja iz kasnih faza vinčanske kulture 
u aluvijalnom predelu između Mozgovačke i Puljanske reke. Naselje je
zauzimalo površinu od 7 hektara i bilo je ograđeno sa dva sistema rovova,
odnosno trostrukim i dvostrukim rovovima, koji najverovatnije potiču
iz različitih faza trajanja naselja. U sredini severnog sistema rovova je
evidentiran ulaz u selo, a u južnom delu naselja veći prostor nezaposednut
građevinama. Ukupno je dokumentovano oko 130 gorelih struktura, različitih
veličina, raspoređenih u grupama oko slobodnih prostora. Na istočnoj
periferiji naselja konstatovani su aluvijalni rečni nanosi, koji se prostiru do
Mozgovačke reke.

Dosadašnja arheološka istraživanja na teritoriji Niško-aleksinačke 
kotline bila su fokusirana na analizu prostorne distribucije neolitskih naselja 
u vezi sa pedološkim pokrivačem u bližoj okolini, čime se došlo do značajnih
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podataka o trendovima naseljavanja tokom kasnog neolita centalnog Balkana. 
Geo zička istraživanja na lokalitetu Srednje polje u Bradarcu su omogućila 
uvid u unutrašnju organizaciju jednog kasnoneolitskog naselja koje se sastojalo 
od gusto raspoređenih stambenih i drugih struktura, orijentisanih ka manjim 
i većim slobodnim prostorima i kompleksnim sistemom rovova sa ulazom. 
Integracija dobijenih podataka sa nizom podataka o geografskom kontekstu 
naselja ukazuje na pravce kretanja i na mesta ekonomskog i društvenog fokusa 
stanovnika naselja u neposrednom okruženju. Ovakav pristup zasnovan na 
kombinovanju različitih vrsta nedestruktivnih arheoloških istraživanja je 
pokazao da može značajno upotpuniti naša saznanja vezana za društvene i 
ekonomske aspekte naseljavanja u različitim periodima praistorije. 


